

M A K Ó I FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

Állami biztosítás.

Makó, jun. 18.

Bő aratást, jó termést várt az egész ország népe. Azt reméltük, hogy a sok rossz, szegény, sovány esztendőre, most már valahára gazdag, kövér esztendő következett el.

A vetésnek kedvezett az őszi, jó volt rá a tél s nagyszerűen növelte a tavasz kedvező időjárása.

Nőtt, fejlett is a buza s minden más vetemény szárban és fejben egyaránt. A földmives nép ajkán s utána mindnyájunkén előtört a hála a nagy teremtő ilyen gondviselésért.

Még egy héttel ezelőtt is ugy hittük, hogy nemcsak takarmány lesz bőven, hanem ez a takarmány magot is gazdagon ereszt.

Reményeinket, kilátásainkat azonban mára már csunyán megtépásztá a mostoha idő, mely egy hét óta szinte napról-napra pusztít körülöttünk.

Eső, jég, zivatar száguld keresztül-kasul vetésinken, romlásba, pusztulásba döntve mindazt, mit a teremtő jó-sága eddig ez évre számunkra felépített s óvó kézzel megtartogatott.

A teremtő kéz, mely eddig ápolta, növelte mindazt, a miből az ország szegény népe sorsa jobbra fordulását, boldogságát várta, ugyanez a kéz sulytolag csapott le mezőkön levő vetéseinkre, — reményeinkre.

Bő, gazdag termést vártunk, most már nagyon jó lesz, hogyha közepes eredményű lesz az aratásunk.

A bekövetkezett elemi csapásokkal szemben tehetetlenül s vigasz nélkül állunk. Néznünk kell, hogy sűrű vetéseink mint rognak szárba s verődnek le a föld sarába, a hol megrozsdásodnak, megrohadnak, elpusztulnak.

Milliókra menő kárt tett az e heti időjárásunk vetéseinkben. Millióknak milliókat, de egyeseknek is súlyosan érezhető nagy káro-

sodásokat. És az elvesztett milliókért — mondhatni — semmisse térül vissza se a millióknak, — a milliók közt a legszegényebbnek se.

Mert az elemi csapások ellen való védekezésünkben is nagyon hátul vagyunk. Teljesen ki vagyunk szolgáltatva az időjárás szélsőségeinek. Pedig ez az időjárás nálunk, Magyarországon, különösen is szélsőségesedik. Kiszámíthatatlanul s legtöbbször nagyon is pusztítóan.

E téren is lehetne pedig előbbre lépni. Nem is sok kellene hozzá ilyen csapások esetén meg lehetne menteni az egész lakosságot a károsodástól. Sem az államnak, sem az érdekelteknek nem kerülne sokba. Sőt az államnak még jó üzlet is volna.

Be kellene hozni, sőt egyenesen úgy mondjuk, — hogy be kell hozni a kötelező állami biztosítást.

A biztosítási ügy nálunk ma magánkezekben van. Magántőkékkel működő magánüzletek. Még pedig a javából való finom üzletek. Igaz, hogy törvényünk szerint mindenik biztosítási ághoz külön-külön százezer forintot kell előre letenni azoknak, a kik ezzel az üzlettel foglalkozni akarnak. De ez a nagy tőke hozzá mérten busás jövedelmeket hoz. Magas osztalékok jutnak a biztosító társaságok — mert mind társaságok — részvényeseinek.

Pedig most aránylag kevés ember biztosít nálunk. Az igaz, hogy a biztosítás elég drága is. Mai formájában tulajdonképpen nem más, mint a biztosítottak drága adózása a biztosító társaságok javára.

Éppen innen kell kiindulnia annak a kérdésnek, hogy ezek az adózók miért adóznak idegen üzletek részére, a mikor ezt az adózást a magok javára is tehetnék? Olcsóbb is lehetne a biztosítás s az állampolgárok részére hasznot is hajtana.

Államivá kell tenni a biztosítást és kötelezővé.

Állami biztosítás mellett — különösen ha, a mint nem is lehet másként — kötelező lesz — míg egyrésztől olyan hatalmas, virágzó üzlete lesz ez az államnak, a melyből folyó jövedelem sok más fontos célra nyújthat fedezetet, az adózók így közvetve visszakapják a minden megterhelés nélkül befizetett csekély összegecskéiket. Másrészt pedig elhárul a polgárságról az a károsodás, mely az ideikhez hasonló s más elemi csapások esetén most lépten nyomon éri. Akkor aztán nem kell majd aggódnunk, hogy árvíz, jég, zivatar, orkán vagy tűzvész egyik napról — a másikra tönkre teheti egy év szorgalmas s drága munkáját, reményeinket és egész existenciánkat. Mert minden megtérül az utolsó fillérig az állami biztosítás útján.

kp.

Politika.

A közösség ünnepe.

— Lapunk tudósítójától. —

Budapest, jun. 18.

Visszaérkezett már Khuen is, Lukács is a királytól. Ugynevezett feisőbb államérből egyelőre jégre tették a választói reformot. A király meghallgatta Lukács előterjesztéseit s azt a választ adta neki, hogy az államszükségletek elintézése előtt ne állítsák élére a dolgot. A trónbeszédnek a választói jogra vonatkozó részében majd tesz egy kis módosítást. Ehhez képest folyt le Khuen audienciája s így Bécs kívánságának megfelelően előbb szállítani fogják a pénzt és a katonát és csak azután veszik elő azt a kérdést, vajjon kiterjeszsek-e a nép jogokat.

Egyelőre a kormány a legpiszkosabb eszközökkel összeszedett pártja a győzelmi ünnepre készülődik. Holnap tartja a munkapárt alakuló értekezletét, amelyen megszületésének megfelelően Perczel Dezsőt, a törvénytipró zseb-kendő-lovagot fogja elnökének megválasztani. Lesznek nagyszerű szónoklatok, amelyekben dicsérni

fogják azt a nemzeti munkát, amely az Ausztria előtt való feltétlen meghódolásból áll.

Azután következik az igazi nagy diadami ünnep. Ennek a középpontjába a királyt állítják Khuenék és Tiszáék, a bécsi udvar fényével sietnek elvakítani a külföldet, hogy ne vegyék észre, mi történt a választásokon. Szerdán este érkezik Budapestre a király, hogy trónbeszéddel megnyissa az országgyűlést. A nyugati pályaudvaron az egész kormány, a főváros, a hatóságok, fogják fogadni, az utvonalat a budai várpalotáig föl fogják lobogózni, szerenádok készülnek adni a nyolcvanéves királynak, aki közben nyilatkozatokat fog tenni, hogy mennyire örül a nemzet „kijózanodásának”. Khuenék eddigi gyalázatos politikájához méltán csatlakozik ez a hódolási ünnep, ez a király személyével kapcsolatban rendezendő győzelmi tor.

Lent a délvidéken borzalmas katasztrófa sújtotta az országrész lakosságát. Az istenitélet százával pusztította az embereket, husz millió koronára rug az anyagi kár. Kormányakcióról, segélynyújtásról azonban egyetlen szót sem hallani. Egyetlen miniszter sem tartotta érdemesnek, hogy személyesen vegye kezébe a fölségélyezési akciót, — ki merné arról ábrándozni, hogy a király is észrevegye, milyen elemi csapás sújtotta az ország nagy részét. Szerbiában Péter király már napok óta lóháton járja be a katasztrófával sújtott vidékeket, nálunk a király örömmünnepet ül azért, mert sikerült letörni a nemzet függetlenségéért harcolók táborát. Ez a Khuen féle politika, melynek egyetlen célja Magyar ország teljes kiszolgáltatása Ausztriának.

Pótvalasztások.

Tegnap két helyen ejtették meg a pótvalasztást. Zenán a Kosuth-párti Ellinger Jenővel szemben — aki visszalépett — Mikosevics Kanut munkapárti választották meg. Sárkeresztúron id. Madarász József Justh-párti nagy többséggel győzött a munkapárt fölött.

Ma Somogysszil és Hódmezővásárhely választ. Somogysszilről még nem érkezett tudósítás. Hódmezővásárhelyen is — a mint értesülünk — éjjel 12 óra körül lesz vége a szavazásnak. Déli 12 órakor Kun Béla Justh-pártinak 820 Papy József kormánypártinak 780 szavazata volt. Este 1/28 órakor Kun Béla 1765 szavazattal vezet Papy 1543 szavazatával szemben. Kun megválasztása bizonyosnak látszik.

Örömnapiak.

Vizsgáznak a kis főhercegek.

Makó, június 17.

A tegnap és ma örömnapijai a szegény magyar nemzetnek. Ha már a választásokon letörték, a napokban meg a felhők nyakába szakadtak, a vetést, a házat elvitte az árvíz, legalább egy kis kóstolót kapjon olyan örömközből, amikből ritkábban van része, mint az elemi csapásokból.

József főherceg és becses családja tudvalevően nekünk mindenünk. Ha talán Budapesten belénk gázol a villamos nyaktólója, aztán a kórházban összeférelnek bennünket úgy ahogy, akkor Augustia főhercegnő az, aki a varratokat fenséges kezeivel kitépi a gyomrunkból. József főherceg az, aki Budapesten véd és megnyit mindent, aki ruganyosan lép a dinasztia megbízásából és aki az uralkodóház nevében konstatálja, hogy szép, szép, igen meg vagyok elégedve, csak folytassa. A fenséges asszony az, aki röpi a versenyen és lefenyképezeti magát azok számára, akik ebben nem gyönyörködhetnek.

A kis főhercegek most vizsgáznak nekünk. Például a kis László főherceg az elemi iskola tantárgyaiból vizsgázik a család budavári palotájában. Ott a fenséges papa, a fenséges mama és Kratochwill százados, az eddigi nevelője, aki szigorú képpel adja föl a kérdést:

— Mondja meg fenséged, hogy kétszer kettő mennyi?

A kis főherceg rövid gondolkodás után határozottan kijelenti:

— Négy.

Általános öröm, csodálkozás. A szigorú százados után valameilyik nagy tudású tanár megkérdi:

— Fejtse meg, fenséged, hány lába van a lónak.

— Négy — szól a határozott megfejtés.

Hát négy lónak, hány lába van?

— Négyyszer annyi — fejt meg a kis főherceg.

— Ugyvan: tizenhat — hagyja helyben a tudós tanár.

Majd más fogas kérdésekkel gyötrik:

— Mondjon fenséged egy mondatot!

— Kutya az alany, ugat az állitmány — vágja rá a kis főherceg, megelőzve a következő kérdést is a válasszal.

A nagyobbik fiú meg a IV-ik középiskolából vizsgázik. Oly megható, mikor elsorolja a latin rendhagyó igéket vagy elszaval egy strófát a magyar klasszikusból, esetleg gyököt von vagy geografiát magyaráz. Dehogy is bukik meg, dehogy is van kérdés, amire nem tud felelni. Mióta a világ fönáll, még nem volt rá példa, hogy hercegfiai, királyfiak rossz iskolabizonyítványt kaptak volna és emiatt főderrantották volna magukat úgy, mint majd nemsokára teszik mások. De ez nem tartozik ide.

A vizsga eredményéről nyomban jelentést tesznek a királynak, aztán a nemzetet is értesítik szolgálatkész könyvomatások útján. Oh boldog király és boldog ország!

Hirek.

— **Isteniszteletek a reformátusoknál.** Holnap, vasárnap a református templomokban az isteniszteletek a következő sorrendben tartatnak: az ó-templomban délelőtt 9 és délután 2 órakor predikál Nagy Károly lelkész, az új-templomban ugyanazon időben predikál Bereczky László lelkész.

— **Hivek a papjuk ellen.** Makón furcsa helyzetet teremtett egy-két hecc káplán hepciáskodása a felekezeti béke és türelmesség területén. A nagy nyilvánosság előtt ezen a téren a pálmát Sipos István ragadta magához. A saját hiveinek legnagyobb része akkor szereti, mikor a hátát lálja, nem a mikor jön, hanem mikor megy. Erre mutat az az instanciá, amelylyel ezer katolikus hívő fordult a megyei püspökhöz, hogy helyezze el innen, mert ezt kívánja az egyházközség java és a hivek lelki békéje. A panaszos irás, melyet postára tettek, így szól:

Méltóságos Püspök Ur!

Sipos István helybeli róm. kath. segéd lelkész erőszakos, összeférhetetlen modorával a katolikusok között eddig fennálló összetartást és békét teljesen megbontotta. Durva, ok nélküli személyeskedésével, számtalanszor botrányt okozó viselkedésével a hitélet gyengülését idézi elő. Azért mi, alul írott katolikusok arra kérjük Méltóságodat, hogy szeretett vallásunk és a béke érdekében nevezett káplán urat Makóról elhelyezni kegyeskedjék.

Hogy az után ennek a kérésnek lesz-e fogantaja? Az más kérdés. Ahogy mi a megyei püspök intencióit ismerjük, nem lesz. Addig nem lesz, míg nagyobb botrány nem lesz.

— **Kisbirtokosok közgyűlése.** A „Magyarországi kisbirtokos szövetség makói helyi egyesülete” e hó 26-án Vasárnap délelőtt 11 órakor a Vogel-féle szálloda udvari nagy éttermi helyiségében *rendkívüli közgyűlést* tart, melyre az egyesület összes tagjait ezuton hívom meg. Tárnyak: 1. Elnök és alelnök választása. 2. Folyó ügyek. Tisztelettel: *Rácz Mihály* alelnök.

— **Nem mungó.** Nacs János Kossuth-utcai korcsmáros annak a közlésére kér bennünket, hogy ő sohase volt és nem is lesz — mungó. Nem is szavazott le, sőt nem is akart Rényire szavazni. Így tévednek azok, a kik ráfogják, hogy — munkapárti. Mert erősen szociálista, ezért nem szavazott egyik polgári párt jelöltjére se. Ha azonban szükség lett volna, leszávozott volna — *Justh Gyulára.* Azért tartja szükségesnek ezeknek a kijelentését, mert úgy érzi, hogy a miatt, mert munkapártinak tartják, bojkottálják az üzletét.

— **Törvény a tisztességtelen verseny ellen.** Az előző kormány idejében a tisztességtelen verseny meggátolására vonatkozó törvényjavaslat előkészítő munkálatait foganatba vették. A közbjött politikai válság azonban megakadályozta a javaslat törvényerőre emelkedését. Ausztriában azonban már elkészült ugyane törvényjavaslat, de csak a bizottsági tárgyalásig jutott Most az osztrák

kormány felhívta a magyar kormányt, hogy a tisztességtelen versenyre vonatkozó törvényjavaslatot készíttesse el, mert különben tekintet nélkül arra, lesz-e Magyarország hasonló törvény vagy sem, Ausztriában éle beléptetik a törvényt.

— **Az idej ujoncozás.** Az idej tavasszal a sorozás elmaradt. A kimult országgyűlés tudvalevőleg nem szavazta meg az ujoncjuta lékot, elkövetkezett az eksz-leks is, tehát sorozni nem lehetett s az utolsó évüket szolgáló öreg katonák, szivszorongva várják, hogy mikor lesz a sorozás, mikor veszik be katonáknak azokat a legényeket, akik őket a nehéz szolgálatban föl fogják váltani. Az öreg katonák reménykedése mosr már jogos. A honvédelemügyi miniszter ugyanis rendeletben utasította a törvényhatóságokat, hogy az ujoncozás előmunkálatait kezdjék meg, miután a változott politikai viszonyok nemsokára lehetővé teszik a sorozás megkezdését. A honvédelemügyi miniszter rendelete ma érkezett meg Makóra.

— **A vásár akadályai.** Országos vásárok idején a legtöbb árunak a piaca nálunk a Kossuth-utcán van. A vásárosokat el is tudtuk helyezni eddig ezen a széles, hosszú utcán. Most azonban a városi tanács bölcsessége felette megszükitette ezt az utcát úgy, hogy egy nagy részében lehet lenné tette a vásárosoknak ott való megtelepedését a vásár idejére. A Nacs féle korcsma tájékan ugyanis nemcsak több sor fával ültették be az utca részeket, hanem most koriátokat állítottak fel arra is, hogy a fák közt se lehessen közlekedni. Baj biz az, ha nem tudnak disztigválni. Mert abból, hogy szép és jó dolog az utcák fasítása, még egyáltalán nem következik, hogy a mi utcának való, abból sűrű erdőt s abban a közlekedést akadályozó korlátokat állítsanak be. E mellett vajjon hol ad helyet a tanács azoknak a vásárosoknak, a kik erről a helyről kiszorultak. Ugy látszik különben, hogy az eddigi közlekedési ut helyében itt a tanács nemcsak erdőt, ha nem abban békátavat is akar létesíteni. Mert ezen az összegyűlemllett esővíztől mocsaras helyen már is óriási béka kuruttyolás mulattatja árúként az utca lakóit.

— **Anyakönyvi hírek.** *Házasságot kötöttek:* Bajnóczy Lajos Kiss Rozáliával, Kovács Kálmán Kárai Margittal, Juhász István Igaz Máriával, Sarkadi Antal Tari Annával, Nagy György Sándor Szentpéteri Eszterrel, Bruder János Kucses Iona Erzsébettel. — *Elhaltak:* Gera Lidia 3 hó, Spadon Rozália 80 év, Marjai Imre 1 hó, Joó Antal 40 év, Bajusz Rozália 39 év, Mészáros János fia 2 nap, Szentpéteri Juliánna 82 év, Luczó Mihály 76 év, Kapitány Antal János fia 1 nap, Nesztorák Erzsébet 18 év, Seviderka János 16 év, Görbe Juliánna 55 év, Péli Etel 44 év, Rosenvasser Salamon 6 hó, Kiss Rozália 14 év.

— **Színházi titkár** — mint feltaláló. A magyar feltalálók nem tulságosan hosszú lajstroma most egy nagyváradi művészemberrel bővült ki. Ami még éppen szokatlan, a nagyváradi színház kötelékéhez tartozik a feltaláló, aki nek el és találmánya igen cél szerű ujítással gazdagítja a telefonfelszereléseket. Halmai Béla

színházi titkár a legújabb magyar találmány szerzője. Elektrotechni kaval már régóta foglalkozik s mint színházi titkár se dobta sutba régi mesterségét teljesen. Hosszu kísérletezéseinek eredményeképen olyan mikrofon szerkezetet talalt föl, amely teljesen helyettesítheti a telefonszekerényt s amely lehetővé teszi a telefen fülkagylóinak mellőzését. A mikrofon fonográfyszerűleg működik s a beszélgetést a tölcser érthetően és teljesen hallhatóan közli, anélkül, hogy a kagylót a fülhöz kellene szorítani. Különösen irodákban nélkülözhetetlen a Halmai fele mikrofon. Ilyenformán egy-egy fontos beszélgetést többen figyelhetnek meg s egészségi szempontból sem kicsinyelhető az alkalmazatlan és esetleg inficiáló fülkagylók mellőzése. Diszkrétebb jellegű telefonbeszélgetéseket természetesen továbbra is fülkagylók bonyolítanak le, amelyek az új mikrofon-szerkezeten is lesznek. Halmai már a szabadalmat is megkapta, sőt a budapesti Dec kert és a Homolka cég följán lott ötvözenen koronát a kizárlagossági jogért.

— **60 éves korig megörizh-tjük arcunk, kezünk fiatalágát** ha azt gondozzuk, ápoljuk olyan dologgal, mely semmi körülmények között, az arcórra nem ártalmas, mely tisztán ápol és a levegő kúhatásaitól óv. Ilyen a Lukács féle „Flóra tejcrém” és folyékony „Narancs virág krém”. Mindkettő 50—50 fillér (25—25 krajcár.) Kapható a főtérhez közefekvő, az aradi utcai „Megváltó” gyógyszerárban.

— **Az adótörvények módosítása.** Az a hírlapi közlés, mely szerint a magyar kormány a Wekerle féle adótörvények felrétételevel új adó-reformmal szándékoznék az új képviselőház elé lépni, nem felel meg a valóságnak. A kormány csakis az adótörvények életbeléptetése határidejének eltölását vette tervbe. Az egyes adótörvényeken eszközözendő módosítások még szintén nincsenek elhatározva.

— **Köszönet.** A polgári leányiskola növendékeinek segélyezésére és jutalmazására a makói és az arad-csanádi takarékpénztár 30—30, a makói ipar- és keresk. társulat 20, dr. Dózsa Simon 40 koronát, Vészi Dezső 6 kötet könyvet adományozott, mely adományokért köszönetét nyilvánítja az intézet igazgatósága.

**— Nagy —
gyógyszertár a
„Megváltóhoz.”
Aradi-utca.**

(Főtérhez közel.) Telefonszám 95.

A város közelében fekvő
GAZSÓ féle
**32 kis hold föld
veteménynek
haszonbérbe
KIADÓ.**

Értekezhetni lehet:
özv. GILICZE JÁNOSNEVAL
Szent Istvántér, vagy
TAMÁS MIHÁLY rőfös
o oo kerekedővel. oo o

Utkövezés.

Ujabb indítvány.

Makó június 18.

A temetőkhöz vezető utakból hátramaradt utmenyiségre megindult a pályázat Egymásután érkeznek be a kérvények és indítványok a képviselőtestülethez, a város hol ezt, hol amazt az utcáját kívánván kikövezni. Mind fontos és teljesítendő kívánság ez. Ebből látszik, hogy a város fejlesztése közül sok még a tenni való.

Ma is érkezett be egy ilyen indítvány. Tarnay Ivor, Poór Endre, Berényi József, Réthy Károly, Boros János, dr. Galamb Sándor, Schwartz Lajos, Veres Sándor, Urbán István, Iritz Herman, Szentpéteri József és Mandl Zsigmond városi képviselők nyújtották be, azt indítványozván, hogy a városi képviselőtestület a Tulipán utcát és a szalma piacot köveztesse ki a temetőkhöz vezető utakból megtakarított költség terhére.

Indítványukat azzal indokolják, hogy a Tulipán utca közvetlenül a görög katolikus temetőhöz vezet.

A szalmapiac közvetlenül s ennélfogva úgy a vásárló, mint az eladó közönségnek sokszor lehetetlenné teszi, hogy azt megközelíthesse, továbbá a feltöltésnek az a módja, amelylyel az utra szemetet, rothadt hagymát s más büzhödt tárgyakat hordanak, a közegészségre is ártalmas.

A Tulipán utca a legfőbb közlekedési vonala a honvéd városrésznek s az újjáépítésnek az Aradi utca felé, de ez az utvonala mai állapotában az esztendő egyik felében járhatatlan.

Ez utvonala kikövezését még azzal indokolják, hogy a szalmapiac szomszédságában van a mentelep s a Tulipán utcában van a D. M. K. E. internátusa, amelyet esős időben kocsival megközelíteni majdnem lehetetlen.

Az indítvány a képviselőtestület elé kerül.

A marosi fürdő férfi osztálya a mai napon megnyitattik. A női osztály pedig szerdán, e hó 22-én fog megnyitani.

Szabó Mihály kiadja a Dáli ugarban levő 18 katasztrális hold földjét vetemény alá egy évre.

Értekezhetni a helyszínen. — Tanya szám 74. —

A délvidéki istenitélet.

Négyszáz ember halála.

— Lapunk tudósítójától, —

Budapest, jun. 18.

Lehetetlen hü képet adni arról a borzalmas csapásról, amely Krassó Szörénymegyét sújtotta. Az árvíz és a felhőszakadás elpusztított mindent, ami útjába került. A rohanó ár nyomán százzával pusztult el az emberélet. Akik életben maradtak, azokat a kétségbeesés szinte félőrléte tette. Valóságos pánik fogta el a népet. Mindenki a maga megmentésére gondol. Mindenütt megtagadják az engedelmisséget, amit nem lehet rossz néven venni; csak a kétségbe esés vezeti őket, a hivatalos emberekre ügyet sem vetnek.

Egész Krassó Szörény egy nagy romhalmaz. A völgyekben levő községek temetőkké lettek. A megmenekülteknek nincsen enivalójuk, mert az egész lakosság koldusbotra jutott. Már pénzért sem lehet élelmet kapni, mert a kereskedők portékái is elusztak a piszkos árral. A hivatalos segítségnek igen gyorsan meg kell érkezni, különben éhhalál fogja az életbenmaradottakat elpusztítani. Még mindig nem rendelkeztek ki elegendő katonaságot. Utászokra pedig feltétlenül szükség van de a rend fenntartására is szükséges a katonaság különösen a Duna mentén, mert ott egész vagyorok uszkálnak az árvízben, amelyeket meg kell oltalmazni.

Az árvíz és a felhőszakadás, mint most már hozzávetőlegesen megállapítható, leginkább a bozovicsi, a moldovai és az orsovai járásokat tette tönkre. Az épületek, a marha, ló- és a juhállomány teljesen tönkrement. Csak ebben a három járásban több mint *négyszáz emberélet esett* az istenitélet áldozatául.

Tanügy.

Évzáró iskolai ünnepély.

A polgári leányiskolában a június hó 22-én, kedden délelőtt 10 órakor tartandó évzáró iskolai ünnepély sorrendje:

I.

Ima György Vilmostól, Szavalja Neumann Mária IV. oszt. Nyitány Poldinótól, Zongorán előadja Nagy Ilona IV. oszt. Dalra fel! Abt Ferencről, Itt a tavasz Bellovits Imrétől, Erdőn, mezőn ballagok — Marschnerszt, Előadja az énekkar, Magyar zeneképek Horváth Istvántól, Zongorán előadja Gulácsi Erzs IV. oszt. Tilalomfa Balla Miklóstól, Szavalja Demkó Margit II. oszt. Ábránd Vencel Hermántól, Zongorán előadja Kenyeres Margit III. oszt. A második asszony György Vilmostól, Szavalja Iritz Julia IV. oszt. Magyar népdalok, Előadja az énekkar.

II.

A vén cigány Farkas Imrétől, Szavalja Nagy Ilona IV. oszt. Nyitány Rossinótól, Zongorán

előadja Hegyi Jolán III. oszt. Drága Szerenád Paciuától, Kurucdal Dankó Pistától, Toborzó Arany Jánostól, Előadja az énekkar. Szomorú románc Dömötör Páltól, Szavalja Mautska Gnorta I. oszt. Nászinduló Mendelsohntól, Zongorán előadja Iritz Julia IV. oszt. A rák Petőfitől, Szavalja Elek Erzsébet IV. oszt. Esti harangszó Abt Ferencről, Ragyog az ég Gavotte Beleznahtól, előadja az énekkar, Magyarok lenni Sajó Sándortól, Szavalja Juhász Julianna III. oszt. Magyar induló Them Károlytól Zongorán előadja Ilovszky E. Gacsal K. Iritz E. II. oszt. Segélyek és jutalmak kiosztása. Himnusz. Előadja az énekkar.

Közgazdaság.

Terméskilátások Gabonaárak.

Buza. Az e heti rendetlen időjárás, eső, jég, köd, a terméskilátásokba vetett szép reményűket alaposan lejjebb szállították. Az ország majd minden részéből érkezett kedvezőtlen buzákra, az elmúlt hét nagy élénkséget okozott a gabonatorzsdén és most inkább a bizonytalanság, mint a jó — vagy rossz kilátások uralják a helyzetet. Annyi azonban megállapítható, hogy igen sok fekvő, dült és rozsdás buza, mely a várt nagy termés kilátásokat meglehetősen mértékben leszállította. Szép, szeles napos idő azonban még sokat javíthat, de hogy 8/10 métermázsás átlagunknál Csanád-vármegyében több legyen, nem hisszük. — Recordtermésről adott híresztelések egyszerűen hamisak, mert legjobb esetben jó közép termést beszélhetünk, ha továbbra kifogástalan kedvező idő marad.

Árpa közepes termést ígér, koraiak megérették és jövő héten már kaszálják. Kései vetések még zöldek.

Zab nagyon rossz termést ígér, az országos átlag alig fog 5 métermázsát adni, ami elég szomorú eredmény lesz.

Tengeri kifogástalan jó és már a második kapáláson túl van. Ha így marad, nagy termésre lehet kilátásunk.

Óbuzában a kínálat csekélyebb, mint az előző héten, árában pedig változatlan.

Mai áraink helyben:

Buza	10.20—10.30
Tengeri	5.60—5.70
Árpa	6.10—6.20
Zab	7.30—7.50

Árak korona értékben 50 kilogrammonként.

Négy darab honvédi porta, három belőle egy darabban, egy pedig külön darabban és egy napos ujszentlőrinczi szőlőtőld gyümölcs fákkal és oltott szőlővel beültetve

ELADÓ.

Értekezhetni Kecskémti Károly megbizottal Makó, Hunfalvi-utca 2537. sz. a.

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Irtá: egy volt 48-as honvédtüésr.

(4)

Két menyegző.

Ez az udvari séta pedig ebből a párbeszédéből állott:

— Géza, szólj a leány szemrehányó hangon, magabéd óta egész boldogságban uszott.

— Láttá? kérdezte Géza.

— Láttam.

— Ugy az ellenkezőjét láthatta.

— Nekem hiába beszél. Nálunk soha sem szokott olyan csevegő lenni, most D.-né oldala mellett majdnem két órán át szórakozott.

— Ha kérdezett tőlem, arra felelnem kellett. Én csak az illendőség határai közt mozogtam, de nem úgy, mint Etelka kisasszony, ki ábrándosan társalgott az udvarlójával.

Etelkát, a kiből úgy is dult már egy kis harag, most valóságai kitört.

— Nem tudom, érdemesnek tartotta e, hogy figyelemmel kísérjen, de ha tette, azt is láthatta, hogy az udvarlóm fecsegése terhemre volt, s ott is hagytam a taképnél, nem voltam olyan boldog, mint maga órákon keresztül.

— Eh, nem védem magamat tovább, kedves Etelka; azt tudta, látta, hogy mintegy reám parancsoltak és én leültem a zongorához mint egy gép, de ezemi szüntelenül máshol járt s engem is hasonlólag ott hagytak a faképnél.

— S kin járt az esze? vágott a szavába Etelka.

— Azon, a kin három év óta éjjel-nappal jár.

— Szabad tudnom a nevet?

— Nem lehet.

— Nekem sem?

— Magának édes — legkevésbé.

— Miért?

— Mert ha megmondanám, nem csak rögtön itt hagyna az udvar közepén és haragjával sújtana, de még szülei haragját is magára zudítaná, nekem pedig küszöbünket soha sem lehetne többé átlépniem.

— Én sem itt nem hagyom, sem szüleim haragját nem zudítom magamra, e felől nyugodt lehet, de akarom tudni, itt most mindjárt, rögtön, ki az, a kiról maga éjjel-nappal ábrándozik? (Folyt. követ.)

2922-1910. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A makói kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a földéaki Takarékszövetkezet végrehajtónak Rakonczai István és neje ellen 1080 korona, ugy a Sándorházi Takarékpénztár Részvénytársaság részére megállapított 22 korona visszárvérési Kérsi és a még felmerülő költségek, valamint a Sándorházi Takarékpénztár Részvénytársaság csatlakozott végrehajtónak 2600 korona tőkekövetelés és járulékaiból álló követelésének kielégítése végett a földéaki 2029 számú tkvben A + 352-353 hrzi szám alatt felvett ingatlanra a visszárvérést 227 koronában megállapított kikiáltási árban Ifj. Rakonczai István, késedelmes árverési vevő kárára és veszélyére elrendeli, árverési napul 1910. évi június hó 30-ik napjának d. e. 9 óráját Földeák község házához kitűzte, mely alkalommal ezen ingatlanoság a kikiáltási ár kétharmad részén alul eladni nem fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becser, melynek 10 százalékát a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a kikiáltást kezéhez banatpénz gyanánt letendő.

Kelt Makón, 1910. évi május hó 12-ik napján.

A makói kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

Dr. Martiss Imre
kir. járásbíró.

A gróf Pálffy-utcába levő 2144. számú ház, mely áll két szoba, egy konyha, 2 kamara és mellékhelyiségek, valamint kertből, kedvező fizetési feltételek mellett szabadkézből.

Értekezhetni a fenti sz. a.

Szell József
tulajdonossal.

Földesház eladás.

Csókésen, Dávid István és Joó Klári szomszédságában igen jó minőségű

2 fertály földem

a rajta levő tanya épülettel

együtt **szabadkézből ELADÓ.**

Eladó továbbá a KOSSUTH-utcában levő 30 szám alatti

HÁZAM

tehermentesen, szabadkézből.

Tudkozódni lehet ugyanott a tulajdonossal

Kiss Péterné,
— Buza Erzsébettel. —

Szabadkézből

eladó az igási és rákosi út között a város közelében levő (Vadász Kiss János szomszédságában.)

egy köblös

o o ugar földem. o o

Joó János.
Kisfaludi-utca 445. sz. a

Eladó ház.

A r a c s y Dániel háza azonnal

ELADÓ

megvétel esetén azonnal át is vehető. (Kürt-utca 4. ujszám alatt.)

ELADÓ

Lapkihordók felvétetnek a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

Eladó föld.

Csanádpalotán 40 katasztrális hold föld örök áron

eladó vagy haszonbérbe **kiadó.**

Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Ha ŐSZÜL a haja

oo a Lukács-féle oo
Hajrcgenerátort használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely rövid használat után vissza adja az őszhajnak eredeti színét, fiatalkori szépségét, rugékonyságát. Sem kezét, sem ruhát nem piszkít. Használati utasítás minden üvegen.

Kapható egyedül

Lukács Ferenc

Megváltó gyógyszerárában Aradi-u.

ELADÓ

Egy 8 méter hosszú, jókarban levő, erős kötésű

hombár
és egy igen jókarban levő **kotárka.**

Értekezhetni a helyszínen
Ratkai János
tulajdonossal. Sirkert-utca F. Kiss Balázsne féle háznál.

Eladom

Kigyó-utca 2785. szám alatti

házamat.
Értekezhetni a tulajdonossal a fenti szám alatt.

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

naponként 3-5000 példányban jelenik meg.

Legalkalmasabb lap hirdetés közlésre.

Hirdetések szabott áron felvétetnek a kiadóhivatalban: hajnal-utca 13.

Telefon szám 63.